

ने अवध के शासक अमीन खाँ को बेजा जिले के असफल
 हो जाने पर कल करवा दिया और विभिन्न के नेतृत्व
 में दूसरी सेना भेजी गई, इसकी भी वही हीदशा हुई
 फिर तीसरी सेना भेजी गई, वह भी असफल होकर
 लौट आया। इस स्थिति में बलवन अर्थात् कोषित
 होकर स्वयं दो लाख फौज और अपने दूसरा पुत्र
 बुगरा खाँ को लेकर लखनौ की तरफ रुक किया।
 लेकिन बाद में उसे पकड़ लिया गया। बनी का
 कथन है कि "बाजार के दोनों ओर दो मील
 लम्बी सड़क पर तुग़रिल के लायियों का कील से
 ठोक कर गाड़ दिया गया जिले देखने वाले तक
 मुर्च्छित हो जाते हैं। बलवन ने बुगरा खाँ को बंगाल
 का सुबेदार नियुक्त किया।

मंगोल आक्रमण :-

बलवन का सबसे महत्वपूर्ण कार्य-
 मंगोलों के विरुद्ध कारवाही करना था। दिल्ली सल्तनत
 के विरुद्ध मंगोल सबसे बड़ा खतरा था। मंगोल ने उत्तर
 पश्चिमी सीमा तथा लाहौर पर अपना अधिकार प्राप्त कर
 लिया था जिससे सिंध तथा मुल्तान के प्रांतों पर
 मंगोलों के आक्रमण का भय सर्वत्र लगा रहता था।
 बलवन इस खतरे को रोकने के लिए बोल उठे उठाया।
 सबसे पहले सीमाओं को सुदृढ़ करने के लिए किला-
 बनवाया, बलिवठ थोड़ा तथा अफगान सैनिकों को नियुक्त
 किया। समस्त प्रदेश की पराक्रमी थोड़ा शेर खाँ के
 अधिकार में सौंपा गया जहाँ उसके आतंक से मंगोल
 भय खाते थे। शेर खाँ की मृत्यु के पश्चात् बलने
 इस प्रदेश को दो भागों में बाँट दिया। मुल्तान सिंध
 तथा लाहौर सबसे बड़े क्षेत्रों मुहम्मद खाँ को सौंपा
 गया। तथा सुन्नि मुहम्मद खाँ को गजनी या उसने
 मंगोलों की प्रगति को रोकना परन्तु 1286 ई० में मंगोलों
 ने मुहम्मद खाँ को मार डाला। जिससे बलवन को
 बहुत धक्का पहुँचा। फिर भी वह मंगोलों के विरुद्ध
 कारवाही करना रहा तथा इस खतरे को रोकता रहा

परन्तु अपने पुत्र की मृत्यु के शोक का सहन वह नहीं कर सका और 80 वर्ष की अवस्था में 1287 ई० में उसकी मृत्यु हो गई।

बलवन का राजस्व सिद्धांत और शासन प्रबंध :-

बलवन - ही बलवन ने यह अनुभव किया था कि तुर्क अमीरों के कारण सुल्तान की शक्ति तथा स्थिति गिर गयी थी। प्रजा के हृदय में न तो सुल्तान के लिए भ्रम था और न श्रद्धा जबकि भय अनुशासन का आचार और राज्य के भ्रम तथा वैभव का उद्गम था। अतः बलवन ने अपनी निजी प्रवृत्ति को बढ़ाया। राज्य की पूर्ण शक्ति बलवन के हाथों में केन्द्रित थी। यद्यपि सैनिक-पदाधिकारियों को नियुक्त किया गया था फिर भी राज्य के कार्यों को वह स्वयं करता था, स्वयं वह निरंकुश और स्वेच्छान्वयी शासक था।

गुप्तचर विभाग :-

राजधानी और प्रांतों में होने वाली सभी घटनाओं एवं पर्यटकों तथा विदेशियों का पता लगाने के लिये उसने गुप्तचर विभाग का गठन किया तथा उस पर सबसे अधिक धन व्यय किया। प्रत्येक जिला में गुप्त संवादकार नियुक्त किया गया जो गर्वनर तथा सेनामायकों से मुक्त होता था और उसे अच्छा वेतन दिया जाता था। अपने कर्तव्यों का पालन न करने पर उसे कड़ी दण्ड दिया जाता था। इस प्रकार यह विभाग उसके शासन की दृढ़ आधार थी।

सेना का प्रबंध :-

निरंकुश शासन का आधार शक्तिशाली सेना होती है। अतः बलवन ने इसके पुनर्गठन पर ज्यादा जोर दिया। कुतुबुद्दीन तथा इल्तुतमिश के जमाने में सैनिकों को भूमिहीन का कुछ भाग तथा जागीर दी जाती थी परन्तु इसका दोष यह था कि सेना का उत्तराधिकारी भी इलाहा पूनः उपयोग न करता था चाहे वे सैनिक सेवा करे या न करे।

मुल्क बलवन ने जागीरदारी की गाँव करवायी तथा उनसे
 उनकी जागीर लेकर उन्हें नकद पेंशन दे दिया
 गया। जो लोग सैनिक सेवा के योग्य थे, उनकी
 जमीन नहीं दी जा सकी तथा जागीरदारों
 को नकद पेंशन दिया। जो नकद इमादत मुल्क को
 बलवन ने सेनापति बना दिया। इमादत मुल्क
 ने सैनिक अनुशासन स्थापित किया। सेना को
 शक्तिशाली बनाया उसकी अती वेतन और
 पैसा की सामुचित्य व्यवस्था की गई। इन सब
 बातों का प्रभाव यह हुआ कि सेना पहले
 की अपेक्षा अधिक शक्तिशाली हो गई।

व्याय प्रबंध :-

बलवन अत्यंत व्याय या और उच्च
 निर्णय निरपेक्ष होता था। दंड में उनमें
 जन्मस्थितियों मित्रों और शत्रुओं में कोई भेद
 नहीं समझा। एक बार उसने डरवारी
 अमीर के कुछ नौकरों को मार डाला, उसकी
 विधवा पत्नी ने व्याय के लिए प्रार्थना की तो
 बलवन ने उस लड़के समान ही उस अमीर
 को कड़ी कौड़े लजवायान विद्योतियों, अपराधियों
 तथा सैन्य विद्योतियों को छोड़ दंड देने में वह
 उमी नहीं हुआ था।

निराकरण

बलवन ने सल्तनत की
 जागीर नायक तथा शासक के रूप में चालीस वर्ष तक
 संभाली। वह अत्यंत व्याय व्यक्ति था वह पकका
 सुन्नी मुसलमान था और इस्लाम के नियमों को
 सावधानी से पालन करता था। उसका दरवार विद्या
 तथा संस्कृति से उन्नत था। स्थापत्य कला में उसे
 पूरी रुचि थी। तुर्की नरत्न की शैली में उसे
 इतना विश्वास था कि वह साधारण व्यक्ति
 से बातचीत करना अपनी शान के विरुद्ध समझता था।